

当代国际劳务市场与国际移民的 特征和发展趋势

卢进勇

提要 当代国际劳务市场对普通劳务的需求下降,对技术劳务的需求量增加,劳务人员流动的方向日趋多元化,竞争越来越激烈;随着劳务市场的变化,当代国际移民呈现移民规模不断扩大,移民分布日趋分散,移民的知识层次和教育程度较高特征;国际移民的发展趋势是:总规模会较前几年有所缩小,但移民数量仍很大,移民的结构中将以脑力劳动者为主,移民接受国在接受移民时将更主要地考虑是否对本国经济和科技发展有利。

一、当代国际劳务市场的特征和发展趋势

纵观当代国际劳务市场的状况,它具有以下几个方面的特征和发展趋势:

(一) **对普通劳务的需求量下降,对技术劳务的需求量增加** 随着科学技术和经济的不断发展,欧美日等西方发达国家的产业结构也在不断升级,目前已经形成以资本密集、技术密集和信息密集型产业为主的产业结构特征,这种产业结构特征对就业结构和劳动力需求结构产生的很大的影响,简单体力型劳动力的需求量减少,而对技术智力型的劳动力的需求量上升。仅80年代,就有150万受过高等教育的移民加入了美国的劳动大军。美国高技术工业越来越依赖于身怀绝技的移民科学家和工程师等。中东石油生产国

经过70年代的大发展,基础设施的建设基本完成,对以土建为主的普通劳务的需求大量减少,与此同时,由于操作和维修服务业的发展以及大力推进产业结构多元化和石油天然气资源的深加工化,中东地区各国对技术型和管理型劳务的需求却在增加。其他发展中国家,由于本国拥有丰富的普通劳动力,所以输入的主要是技术和管理型劳务人员。据世界银行统计,美国引进的外籍劳务,60%以上是技术工人和专业人员,西德这一比例则高达70%。总的来讲,目前国际劳务市场正在发生着一场结构性的变革,普通劳务的需求相对甚至绝对地下降,而对高层次、高素质的劳务需求日益增长。

(二) **劳务人员流动的方向日趋多元化** 以往劳动力主要是由经济落后的南方国家向经济较发达的北方国家移动,向其他方向移动的数量较少。但是,近年来劳动力移动的方向出现多元化趋势,除原来的南北方向移动之外,还出现了西西方向移动(受经济一

作者单位:对外经济贸易大学。

体化和集团化发展的影响)、东西方向移动(受原苏联东欧国家剧变的影响)和南南方向移动(受发展中国家经济发展不平衡以及经济合作加强的影响)。劳动力流向的多元化,有利于实现劳动力资源在国际间的合理组合与优化配置,提高劳动力要素的使用效率,但同时也会加剧劳务市场的竞争并带来一系列的问题。

(三) 国际劳务市场上的竞争越来越激烈,不少国家纷纷采取措施保护本国的劳务市场 现在,国际劳务市场上的总体状况是供过于求,是买方市场,许多国家一方面采取措施参与国际竞争,想方设法扩大劳动力输出,另一方面,又对本国的劳务市场加以保护,以求减少外来劳动力的竞争,其结果是使国际劳务市场的竞争更趋激烈。由于国际劳务市场上存在着激烈竞争,使得劳务价格越来越低,80年代初中东劳务市场普通劳务人员的基本工资每月500美元左右,目前已降到100美元左右。为了保护本国居民的就业,美国对外籍普通劳务人员入境加以限制,对发放给这类人员的劳工许可证控制较严。中东国家从1983年开始限制外籍劳务人员流入,采取了诸如实行劳动许可证限额,控制入境签证,限制居留时间等措施。阿联酋和科威特等国还规定,外籍劳务人员办理签证必须有当地法律担保人。

(四) 国际工程承包市场的成交条件日趋苛刻,支付方式多样化 受国际劳务市场竞争激烈和国际工程承包领域公司林立的影响,国际工程承包的成交条件越来越对承包商不利,如要求承包商带资承包,减少工程项目的预付款,以及要求承包商为业主筹集资金或为业主做出资金安排等。在支付方式方面也出现了一些对承包商不利的变化,如用当地货币支付、延期支付、实物支付(用各种商品作价支付)和经营支付(承包商出资建完项目后通过承包经营该项目一段时间来收回投资并取得一定的利润)等。

(五) 各国在对普通劳工的进入采取保护

主义措施的同时,将会对技术知识型劳务人员的进入放宽限制 由于对技术知识型劳务人员需求量的增加,目前一些国家已经开始放宽对这类人员入境的限制。1990年美国颁布了新的移民法,扩大了对外籍技术知识型劳务人员的吸收量;英国也将放松对外籍熟练工人入境的限制;日本在1992年至1993年间批准实行一项两年职业培训计划,以便吸收10万名非熟练的外籍劳动力在日本私营企业就业。

(六) 国际服务贸易领域将出现经常化、制度化的多边协调机制 关贸总协定“乌拉圭回合”谈判中,制定出了《服务贸易多边框架协定(草案)》,首次把服务贸易纳入关贸总协定的谈判范围之内,从而使通过经常化、制度化的多边协调与谈判来解决国际服务贸易领域的争端和问题成为可能。

二、当代国际移民的特征及其影响因素

国际移民是劳动力国际移动的重要方式之一,当代国际移民呈现出以下几个主要特征:

(一) 移民的规模不断扩大 据统计,在80年代,约有1600多万外来人口进入西欧和北美国家,每年约有160万左右。从1980年到1990年,美国接受外来移民就达1000万人,这还不包括非法移民或以政治难民身份滞留的人员。80年代,欧共体国家接受了约600万合法移民。据联合国难民事务高级专员公署驻波恩发言人说,仅1990年1年,就有130万人离开东欧,其中大多数移往西欧各国。亚太地区一些国家和地区近年来也出现居民外移的现象。根据美国国情调查署1990年公布的数字,至1990年全美华人为164.5万人,比10年前增加了104%。他们中多数是在这10年间从中国大陆、台湾、香港来美的非美国出生的华人移民。移民数量

的急剧增长导致欧美各国中外来人口占全国总人口的比重上升。法国外来人口占全国总人口的比重已达 11%，英国是 8%，美国为 6%，德国、比利时、奥地利也为 6% 左右。从发展趋势来看，这一比重还将提高。

(二) 移民的分布日趋分散 美国、加拿大、法国、英国等国家历来被认为是接受移民的大国，现在仍然是这样。但是最近几年，又出现了一些新的接受移民较多的国家，如欧共体内除法国、英国以外的其他国家，澳大利亚、日本、亚洲“四小龙”、以色列以及未加入欧共体的其他西欧国家。据报道，仅 1990 年德国就接受了 100 万来自东欧各国和原苏联的移民。欧共体内的其他国家，如西班牙、荷兰、葡萄牙、意大利也成为大量移民涌入的国家。澳大利亚近几年来移民浪潮不断高涨，每年都有 10 多万移民进入，仅 1989 年就接受了 14.5 万移民。一向对移民进入采取严格限制的日本，近几年对移民进入的控制也开始有所放松，秘鲁籍日本人大量移居日本已成为现实。现在，以色列已成为原苏联和其他国家犹太人的主要移居地，每年都有成千上万的犹太人移居以色列，根据原苏联同以色列达成的协议，在 1995 年前将有 100 万犹太人获准离开原苏联。

(三) 移民的知识层次和教育程度较高 在近几年出现的新移民浪潮中，移民接受国都强调“择优”原则，即优先接受学历高、年轻轻的外国人，没有学历但有一技之长的也受欢迎。有学历且文化素质较高的人容易获得签证并容易取得居留资格。这说明移民接受国已开始重视优化移民结构，重视移民的质量，而不仅仅是数量。在美国实行的新移民法中，已经把移民的目标由重视亲属团聚转向吸收人才和资本。例如，把接受有技术的移民的数额由原来的每年 5.4 万人增加到 14 万人。另外，美国、加拿大和澳大利亚等国还制定和实行了鼓励“投资移民”的政策，把向这些国家移民同向这些国家进行一定数额的投资联系起来。

近几年出现的席卷世界的移民浪潮主要是受以下一些因素影响的：第一，原苏联东欧国家发生巨大变化，自 80 年代以后，东欧各国与原苏联国内发生了巨大的变化，东欧各国相继摆脱了原苏联的控制，东、西德重新统一，原苏联、捷克和南斯拉夫解体，各國的社会制度和意识形态也发生了改变。这些变化一方面使原苏联、东欧各国大大放宽了居民出国的限制，另一方面又由于国内的政治社会动荡和经济衰退迫使越来越多的人去国外谋生。第二，世界经济区域集团化和一体化的发展也对国际移民浪潮的形成起到了推波助澜的作用。欧洲统一大市场的初步建成、欧洲经济区和北美自由贸易区的建设，都会在一定程度上促进这些区域内国家间相互移民的发展，以及这些区域以外的国家的居民向这些区域内国家的移动。如欧共体部分国家之间已实行互免签证制度，并且欧共体与波兰之间也互免签证。第三，发展中国家普遍推行的改革开放政策导致了对居民出境限制的减少。第四，发展中国家存在的人口过剩和发达国家存在的人口老龄化的趋势也是国际移民产生和发展的一个原因。最后，一些国家和地区出现的战争和动乱也扩大了国际移民的规模，如原南斯拉夫的内战，柬埔寨和阿富汗战争等。

三、国际移民的发展趋势

(一) 国际移民的总规模会较前几年有所缩小，但移民的数量仍然很大 目前，东欧各国经济已开始逐渐稳定，随着东欧各国和独联体国家经济的恢复，这些国家居民大规模外移的现象会有所缓和，国际移民的总规模也会缩小一些。但是，国际移民不会停止，其数量仍将是较大的，这是因为导致国际移民出现的各种因素仍然存在。以 7 个输出劳动力较多的国家——阿尔及利亚、尼日利亚、埃及、墨西哥、海地、印度和印度尼西亚为

例，现有人口13亿多，2010年将达到18亿多人口，约增长40%，这些国家现有的失业率已相当高，所以必然将有大量人口外流。从相反的方面也可以看出这一趋势，例如按照美国新移民法的规定，1992年、1993年和1994年每年接受70万移民，其后每年接受67.5万移民。

（二）国际移民的结构将进一步发生变化

过去移民的主体是体力劳动者，今后将以脑力劳动者为主。目前正处在由前者向后者的过渡期。现在大多数发达国家对移民都规定了文化教育程度，欢迎的是专业知识人才，它们想通过接受移民的方式来免费获取发展中国家的人才资源。移民结构的变化还同国际竞争重点的转移有关。现在，国际竞争的重点已经不再是政治和军事，而是经济和科技。各国为了使自己在竞争中居于有利地位，对人才和知识分子展开了激烈的争夺。西方国家接受移民的能力有一定的限度，所以就在结构优化上作文章，对智力技术型移民网开一面。一些发展中国家采取措施提高知识分子和科技人员的待遇，积极鼓励引进国外的人才和智力。从结构的角度分析，不仅发达国家而且发展中国家也是短缺劳工的。

（三）由移民引发的各种冲突和事端将进一步增加

随着大量外国移民的涌入，外来人口与当地人口在就业、社会救济、文化意识等方面矛盾会突出出来，居民中会出现排外倾向，种族主义思潮也会兴起，于是就可能出现各种冲突和事端。近几年在德国和

法国出现的严重排外主义现象和针对外来移民的各种刑事案件的增多就说明了这一点。日益尖锐的移民问题的出现，迫切要求国际社会和有关国家政府加强沟通和协调，采取相应的政策和行动解决不断出现的各种事端和危机。目前，国际劳工组织正在深入研究这一问题，联合国有关机构也将于近年内召开这方面的会议。欧洲经济共同体要求成员国共同协调移民政策，敦促成员国必须共同遵守以下几项原则：（1）实施较有效的制止非法移民措施；（2）使业已在欧共体合法定居的移民与当地居民更好地一体化；（3）从宽运用政治避难权；（4）欧共体给北非和东欧提供更多援助，以鼓励那里的人能呆在自己的家园里。

（四）移民接受国在接受移民时将更主要地考虑经济和科技因素

二战后，欧美国家在接受移民时主要考虑两个因素：一个是经济和科技，另一个是政治和意识形态。随着原苏联、东欧国家局势的变化和国际形势的缓和，政治和意识形态因素在国际移民中的作用日趋弱化，而经济和科技因素则迅速强化，成为占主导地位的支配因素。移民接受国在接受移民时把是否有利于本国经济和科技发展放在首位。今后的情况将是，一个国家和地区经济较发达和经济增长比较快，那么它就将成为一个重要的国际移民接受地，而国际移民的进入又将推动其经济和科技的更快发展。

（责任编辑 刘淑芳）

